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n Telegraphiſche Nachrichten
aris 4 März Die Interpellation betreffend die Hal3 des Finanzminiſters Léon Say in der er s

frage wird erſt am Freitag ſtattfinden Andere meinen Vallse
habe darauf verzichtet den Finanzminiſter zu interpelliren da
er fürchte in der Minorität zu bleiben Der Miniſterprä

ſident Waddington erklärte einer Deputation Jnduſtrieller
daß er ſich eingehend mit der Lage der Jnduſtrie beſchäftige
die ökonomiſche Situation in Europa und in der ganzen Welt

ndert Die Regierung ſei ſich wohl bewußt daßde ſdehſe welche ſie zur Beſſerung der wirthſchaftlichen

e faſſen müſſe außerordentlich wichtiger Natur ſeien diez werde beſtrebt ſein für die Jnduſtrie und die Ar
beiterbevölkerung Frankreichs Sorge zu tragen

St Sebaſtian 4 März Bei einer Ausfahrt des Prin
zen von Wales wurden die Pferde ſcheu und zerbrachen den
vorderen en des Wagens Der Prinz konnte den Wagen
jedoch verla ſen ohne Unfall erlitten zu haben

Deutſches Reich
Profeſſor v Döllin ger in München hat von dem König

von Baiern zu ſeinem 80 Geburtstage am 28 Februar
folgendes Handſchreiben erhalten

Mein lieber Reichsrath Herr Dr v Döllinger Jch nehme an
den Freuden des Tages der als Jhr 80 Geburtstag gefeiert
wird von Herzen Antheil und ſende Jhnen du Beweiſe dafür
daß Jhrer an dieſem Tage beſonders gedenke gerne Meine
innie en Glück und Segenswünſche Jm Jntereſſe der Wiſſen
ſchaft welcher Sie als eifriger nie ermüdender Forſcher Jhre
glänzenden Gaben gewidmet wünſche Jch daß Sie in der Jhnen
eigenen Rüſtigkeit des Geiſtes und Körpers die äußerſten Gren

des enſguichen Daſeins erreichen mögen Empfangen SieKein lieber Reichsrath die Verſicherung daß hnen ſtets
die huldvollſte Geſinnung und das aufrichtigſte Wohlwollen be
wahre mit welchem Jch bin Jhr wohlgeneigter König Ludwig

Der Kongreß der Tabaks Intereſſenten Deutſch
lands hat Folgendes beſchloſſen

Die Verſammlung proteſtirt prinzipiell gegen jede Erhöhunder Tabakſteuer ſowie gegen jede Nachverſteuerung und würde

einer mäßigen Erhöhung nur im Rahmen einer allgemeinen
Steuerreform n Die projektirte hohe Steuer würde
ein Monopol für wenige e ſchaffen und ebenſo
verwerflich ſein wie das Monopol ſelbſt

Bezüglich des Todes des ruſſiſchen Generalkonſuls Blau
in Odeſſa t Trib aus Odeſſa folgende nähere Nachricht
zu Dr Blau erhielt vom Auswärtigen Amte in Berlin den
Auftrag zum Peſtſchauplatz zu reiſen Der giiſhen Sprache
nicht a mächtig bat er ſich aus den hieſigen Vizekonſul
Herrn v Barry als Dragoman mitnehmen zu
Auswärtige Amt telegraphirte zurück da
v Barry allein reiſen möge

en zu dürfen Das

in dieſem Falle Herr
Barr ieſer Befehl machte auf Dr Blaueinen tiefen und niederſchlagenden Eindruck um ſo wehp als es

hier den Anſchein gewann daß er Herrn v Barry für die ge
e vorgeſchoben Herr v Barry unternahm die Reiſe

beſonders ungern er iſt ſchwächlich und hat überdies Familien
rückſichten zu nehmen nachdem er mehre Brüder in Afrika
verloren hat Dr Blau gab indeß dem Reiſenden die Verſiche
rung daß er Barry in drei Wochen zurückkehren werde Dieſe
Bürgſchaft ſcheint ihn ſehr gedrückt zu haben in den letzten
Tagen ließ er ſchon Spuren von Geiſteszerrüttung merken die
aber von der Umgebung wenig beachtet wurden Geſtern
arbeitete er mit dem Kanzler ſehr angeſtrengt per des
ganzen Tages Abends 6 Uhr ließ er ihn wieder zu ſich rufen
Gleichzeitig mit dem Boten verließ auch er das Haus er
Kanzier Schimmelpfennig trat bald darauf ein und fand auf
ſeinem Schreibtiſch den folgenden Zettel Wahnſinn umnachtet
meinen Sinn Jch leiſtete einem Freunde Bürgſchaft heute ſind
die drei Wochen um Heute iſt mein Hochzeitstag Jn dem
ſelben Augenblicke trat ein Polizeioffizier ein meldend daß man
den deutſchen S auf dem Boulevard in ſeinem Blute
ſchwimmend einen Revolver neben ſich am Boden liegend ge
funden hätte Die Kugel die in die Schläfe eingedrungen hätte
den ſofortigen Tod herbeigeführt Die Wittwe will die Leiche
nach Deutſchland überführen laſſen

Der Bericht der Baumwollen und Leinen Enquete
Kommiſſion iſt dem Bundesrath zugegangen Von 2873
Firmen haben nur 1639 die Fragebogen ausgefüllt Auch die
ausgefüllten ſind vielfach nicht korrekt darum iſt der Bericht
ein unvollſtändiger

Zur Ausführung des Sozialiſtengeſetzes liegen
heute folgende Nachrichten vor

Verboten ſind Ein Anti Syllabus Druck von W
Hintze in gie welcher identiſch iſt mit der bereits verbotenen
in Chicago erſchienenen Schrift gleichen Titels und die Nr 6
er Laterne von Karl Hirſch

Donnerstag BHeilage zu Nr 55 der Sa
mm 2k226 22

OeſterreichUngarn
Die Verwaltung Bosniens iſt nunmehr dem Reichs

finanzminiſter Hoffmann unterſtellt worden

Wien ernannt

Rußland
Der neu ernannte britiſche Botſchafter Lord Dufferin
iſt in Petersburg eingetroffen

Der von Petersburg abberufene franzöſiſche Botſchafter
Lefl ö hat das Band des St Andreasordens erhalten

Halle den 5 März
In Folge des bekannten Erlaſſes des Handelsminiſters an

die Regierungen bezüglich Anregung in den gewerblichen Kreiſen zur Wiederbeleb ung der Jungen hatte auch der
hieſige Magiſtrat die Jnnungs und Gewerkvorſtände zu einer
Verſammlung eingeladen welche geſtern Abend in in der Tulpeſtattfand Sie des Magiſtrats war Herr Stadtrath Zer
nial anweſend von Seiten der Gewerbetreibenden war die
Verſammlung ſehr lebhaft beſucht Es waren etwa 100 Perſo
nen zugegen welche wie ſpäter feſtgeſtellt wurde ſich auf 21
verſchiedene Gewerbe vertheilten Von den Herren Stadtver
ordneten bemerkten wir die Herren Gräb und Dr Richter
Die ganze fang war wie die rn ſämmtlicher
Redner bewieſen über die Hauptfrage ob eine Wiederbelebung
der Jnnungen zur Aufbeſſerung der jetzigen Nothſtände im
Handwerk und der zerrütteten Verhältniſſe zweckmäßig erſcheine
außer Zweifel und begrüßte demgemäß die Anregung ſeitens der
Regierung mit Freuden Ueber das Wie an die Meinungennatürlich noch weſentlich auseinander Schü lich wurde indeß

zum Beſchluß erhoben eine proviſoriſche Kommiſſion zu wählen
unter möglichſter Berichtigung aller Gewerbe welche auf
Grund der alten noch beſtehenden wie der in den
letzten Jahren aus eigener Jnitiative gebildeten Jnnun
gen ein Normal Statut für ſämmtliche Gewerbe
ausarbeiten und dies einer demnächſt zu berufenden größeren
Verſammlung zur Prüfung vorlegen et Dieſer nächſten Ver
ſammlung ſoll es dann unbenommen ſein auf Grund des bereits
geſchaffenen Materials und der inzwiſchen noch zur Geltung
gelangten Geſichtspunkte zur Erweiterung des Statut Egtwurfs
eine neue Kommiſſion zu ernennen Auf Grund dieſes Normal
Statuts werden ſich dann die einzelnen Jnnungen konſtituiren
und ſo hofft man wenn der Regierung ſeitens der neuen Ver
einigungen ſolche beſtimmte Vorſchläge die das Miniſterium jetzt
zu machen nicht in der Lage zu ſein erklärt gemacht werden auf
Grund übernommener Pflichten auch wieder Rechte und Schutz

der Gewerke wurden vorläufig folgende Herren zu der Kom
miſſion vorgeſchlagen Bäcker Emanuel Böttcher Cammerath
Buchbinder Schwarz sen Bürſtenmacher Anhalt Dachdecker
Schnabel Drechsler Glück Fleiſcher Brömme Glaſer Brandt
Klempner Weiſe Korbmacher Wolff Maler u Lackirer Zander
Sattler Lauterhahn Schloſſer Büchner Schmiede Pietzſch
Schneider Brömme Stellmacher Gubſch Tiſchler Schumann
Weber Gondermann Da von einigen Gewerken nur ein
oder einige Meiſter anweſend waren wird ev ſeitens des Ge
werkes ein anderer Deputirter zu präſentiren ſein Außerdem
erſuchte man die Herren Stadtverordneten Gräb und Dr Richter
der Kommiſſion beizutreten was dieſelben zuſagten Dankendfür das gegengeürachte lebhafte Votgree ſchloß Herr Stadt
rath Zernial gegen 11 Uhr die Verſammlung indem er die
e ausſprach daß die neuen Beſtrebungen von ſegens

reichem Erfolge ſein möchten
Wir bringen in Erinnerung daß die Eintrittskarten zum

Winterfeſt der Litteraria bis Donnerstag den 6 Märzin der Mühlmannſchen Buchhandlung abzuholen ſind

Dem Polizeiſergeanten Markowski hierſelbſt welcher
am 2 Dez v Js aus den Saalſtrome die unverehelichte Emma
Lehmann von hier rettete ſind ſeitens der Königl Regierung
in Merſeburg 30 Mk Belohnung übermittelt worden

Durch den Fleiſchbeſchauer Mechanikus Ha gedorn wurden
geſtern wiederum in einer Seite amerikaniſchen Speckes eines
hieſigen Verkäufers ch inen gefunden Das Fleiſch wurde
polizeilich für den menſchlichen Genuß unbrauchbar gemacht

Vermiſchtes
Noth des Wildſtandes Der lange und ſtrenge Winter

oll dem Wilde in den ſchottiſchen Bergen übel mitſpielen
atürliche Aeſung giebt es ſeit vielen Wochen ſchon nicht mehr

und die Hirſche und Rehe ſammeln ſich in entkräftetem Zuſtande
aus Haut und Knochen beſtehend in den Dörfern und Pacht
öfen von den Menſchen Hilfe erflehend Selbſt mit Hunden

ind ſie nicht aus den Höfen zu jagen Die Grundbeſitzer thun
ihr Möglichſtes um das Wild am Leben zu erhalten Es ſind

erſten worden wo alltäglich Bohnen und Korn
üben und Heu in Tröge geſchüttet werden Dieſe Futterſta

tionen erfreuen ſich bei den hungernden vierfüßigen Waldbewoh

ale Zeitung 6 März 1879
mm wJ ſprmg indeſſen dem Mangel natürBeeEdhem Paſcha iſt definitiv zum türkiſchen Botſchafter in z Hoch

Wild iſt wenig beſſer daran als
Schottland heimiſchen Haſelhühner flattern in

ochwilde nach um das Mahl was dieſem von Menſ
bereitet worden mit ihnen zu theilen Die Ausſichten näch
ſtes Jahr ſind daher für den ſchottiſchen Waidmann nicht beſon

S Jreken g ſalzB law iſt kürzlichn dem Steinſalz Bergwerke zu Jnowrazlawein Gang von über 1 M Mächtigkeit irchſahren worden cher
reines Steinſalz enthält Jnfolge deſſen war daſelbſt die Nach
richt verbreitet daß auf dem Werke der reine Salzſtock angehauen
ſei Dies iſt jedoch nicht der Fall dürfte aber ſchon in der

nuw e erfol Da ReichsT Die Sorge der Leipziger wegen Beſchaffung einesgerichtsGebäudes veranlaßt in ierer e u A auch
allerhand Scherze ſodaß z B neulich bei einem Feſte geſungen
wurde

Wo kommt das Reichsgericht zu ſtehn

en

zu erlangen welche dem Handwerk aufhelfen können Von Seiten 100

Sie e Wig wo
as wünſchen e gernDoch Wer liebt ſed ſchon ſebn

Das Denkmal kommt vor s Reichsgericht

t Wo d z r nAuch die leipziger Siegesdenkmal Frage nämlich harrt ſeit Jahr
und Tag vergeblich auf ihre Löſung

Verkehrs Handels und BörſenNachrichten
Der Verwaltungsrath der öſterreichiſchen Kredit

Anſtalt hat auf Antrag der Direktion beſchloſſen der General
verſammlung vorzuſchlagen für das Jahr 1878 eine Dividende
von 14 Fl per Aktie zur Vertheilung zu bringen und den
Reſervefond mit 20 pCt des Reingewinnes das iſt mit
420,000 Fl zu dotiren nachdem überdies aus den Erträgniſſen
ca 92,000 Fl an einigen Forderungen der Zentrale und der
Filialen und der durch die Troppauer Agentur erlittene Schaden
von 305,620 Fl zur Abſchreibung gelangten

Königsberg 4 März Weizen unverändert Roggen be
hauptet loco 121 122 Pfd 2000 Pfd Zollgew 111,50 pr Früh
jahr 112,00 MaiJuni 112,00 Gerſte unverändert Hafer ſtill
loco pr 2000 Pfd Zollgew 104,00 pr Frühjahr 96,00

Breslau 4 März Weizen pr März 166,00 Roggen pApril Mai 114,50 MaiJuni 116,50 Spiritus pr 100 Liter
100 pr März 48,70 April Mai 49,30 MaiJuni Rüböl
p April Mai 57 00 MaiJuni 57 50 Sept Okt 59 50

Stettin 4 März Weizen n 179,00 Mai Juni189,00 Roggen p Frühjahr 118,50 MaiJuni 120,00 Rüböl
Klgr p April Mai 58 50 p Sept Okt 60,50 Spiritus loco

50,10 pr Frühjahr 50,70 MaiJuni 51,60 Junj Juli 52,20 Pe
troleum p März 10,20

Telegraphiſche Coursberichte der Saale Zeitung
Berlin 5 Mir 1 Uhr 50 Min

no e41 o Preuß Conſol Anleihe 105,10 Bergiſch Märkiſche
77,709 CölnMindener 105,25 Magdeburg Halberſtädter 125,50
Berlin Stettiner 98,75 Rheiniſche 107,40 Oeſterr Franz
Staatsbahn per ultimo 429 VLombarden per ultimo 114,50
Oeſterr Cred Act per ultimo 420,50 Tendenz reſervirt

Getreide Börſe
Weizen April Mai 176 MaiJuni 179
Roggen April Mai 122 50 MaiJuni 12250

afer April Mai 115,50 MaiJuni 117,50
üböl März 58,60 AprilMai 58,60

Spiritus loco 51,30 März 51
e2 eNachrichten des Standesamts Halle vom 4 März

Aufgeboten Der T m A Fritſche und E Weſt
feld Fiſcherplan 1 und Döſau Der Glaſermſtr J Mende und
L Schütze Griweng 1 und Hoſpitalplatz er Agent O
Rulf und P Blume Langeg 32 und Taubeng 16

Geboren Dem Buchbindermſtr O Bürger eine T gr Stein
ſtraße 19 Dem Handarb F Standop ein S Mühlberg
Dem EiſenbahnbüreauAſſiſtent E Schubert eine T gr Brau
ausg 27 Dem Muſikus E Schmeißer ein S Jägerg
em Kaufmann A Strunz ein S a d Raffinerie 89 Dem

Maurer A Thielemann eine T gr Märkerſtr 19 Dem Schnei
dermſtr H Henze ein S Martinsg Dem Bahnarb O
Müller ein S Bechershof

Geſtorben Der Galanteriewaarenfabrikant Friedrich Krauſe
70 M 7 M 28 Marasmus Klinik Auguſte Schönig 23 J
1 M 10 T Lungentuberkuloſe Klinik Des Fuhrmann A
Müller Ehefrau Karoline geb Schwerdtfeger 45 J 4 M 3
Herzfehlec ophienſtr 15 Der Kreisſe nä oritz Barth
57 J 2 M 21 Nervenſchlag Leipzigerſtr 99 Die Wittwe
Marie Sophie Ohme 76 J 3 M 22 LungenentzündungOberglaucha Des Handarbeiter H Werner e Karl 1 M
16 Pneumonie Ackerſtr 3a Des Reſtaurateur G Loſſe S
Guſtav 2 M 11 Krämpfe Rathhausg 10

Die Wunder von Marpingen
Die Verhandlungen ſelbſt begannen am 3 früh 210 Uhr

nachdem ſchon ſeit 8 Uhr dichte Schaaren von Neugierigen und
Keladenen das Gerichtsgebäude umlagert hatten Unter den
170 Zeugen befinden ſich 27 von der Vertheidigun
denominirte Schutzzeugen und unter dieſen letzteren u A au
aul Majunke der frühere Redakteur der Germania ſowie
ie Gräfin v Spee
Den Vorſitz führt Herr Kammerpräſident Cormanns als

Richter ſitzen neben ihm die LandesgerichtsAſſeſſoren Jeruſalem
und Reuſch als Ergänzungsrichter Gerichts Aſſeſſor Zwicke

berprokurator Pattberg vertritt an Stelle des erkrankten
Staatsprokurators Linz das Heffentliche Miniſterium mit dem
erichts Aſſeſſor Losn als Subſtituten Der Vorſitzende eröffnet

die Sißung Die Zeugen Sachverſtändigen und SchutzzeugenSe verleſen Der verlieſt der Gerichtsvollzieher
underkinder Der Präſident bemerkt daß dieſe Beauffallend erſcheine aber von der Vertheidigung ſelbſt

gebraucht worden ſei
Zunächſt nimmt das Wort der Vertreter des Oeffentlichen

Miniſteriums indem er die ruhige Obſektivität ſchildert mit
welcher die Juſtizbehörde die Unterſuchung geführt
abe und hervorhebt daß die erhobenen Anklagen
ich wrprintg nicht wie t egen einzelne Tondern im Allgemeinen gegen Auſtauf Aufruhr und Tandfrie

erichtet haben Es 53 vorgeladen und beſchuldigtAnton Eich 42 Jahre alt Paſtor zu Heusweiler am 13 Juli
826 zu Marpingen öffentlich vor einer Menſchenmenge zum Un
orſam gegen die von der Obrigkeit innerhalb ihrer Zuſtändig

offenen Anordnungen aufgefordert zu haben auf Grund
110 des St B 2 Karl Altmeyer 52 Jahr alt Geweindeförſter als genigend beſchwert am 13

e r W re an r di pemerſammelten Menſchenmenge nach dreimaligerſeitens des de Beamten rm kenen Aufforderung ſich
4tfernen rig enlfernt zu haben 3 Magdalena Schorr

Pttwe von Jakob Kunz III 49 Jahre alt ohne Stand 49Whann Veiſt 50 Jahre alt Ackerer 5 Katharine Blies 28 Jahr

Vgl geſtrige Nummer

die drei

alt Ehefrau Joyann Leiſt 6 Johann Hubertus 45 Jahre alt
Ackerer 7 Margaretha Leiſt 38 Jahre alt Ehefrau Johann
Hubertus 8 Jakob Neureuther 46 Jahr alt Paſtor ſämmtliche
zu Marpingen als genügend beſchwert in den Jahren 1876 und1877 zu Marpingen unter in hitis in der Abſicht ſich
zu g ſich oder der römiſch katholiſchen P r zu Mar

einen rechtswidrigen Vermögensvortheil zu verſchaffen
as Vermögen einer Reihe von Perſonen dadurch beſchädigt oder

dadurch zu beſchädigen verſucht zu ſahen daß ſie durch Vorſpiegelung falſcher ſo wie S ntſtellung und Unterdrückung

wahrer Thatſachen einen Jrrthum erregten r und zu
erregen und unterhalten verſuchten auch dieſe Verſuche durch
Handlungen welche einen Anfang der Ausführung der gewollten
aber nicht zur Vollendung gekommenen Vergehen enthielten be
thätigt zu haben Zu 8 den unter 7 genannten Beſchuldigten
oder doch zu 8 inkl gemeinſchaftlich den ſtrafunmündigen Kin
dern Margarethe Kunz Katharine Hubertus und Suſanne Leiſt
zur Begehung des dieſen zur Laſt gelegten Betruges durch Rathund That en geleiſtet zu haben auf Grund der 263
47 u 49 des St ferner 9 Margarethe Leiſt 20 T alt
Dienſtmagd un Marpingen als genügend beſchwert Ende Au
guſt bezw Anfangs S ber
ihren Eltern einen rechtswidrigen Vermögensvortheil zu ver
ſchaffen das Vermögen der Eheleute Friedri Fran zu Tho
ley dadurch zu beſchädigen verſucht zu haben daß ſie durch Vor

erregen verſuchte auch dieſe Verſuche durch Handlungen wel
einen Anfang der Ausführung des gewollten aber nicht zur Vollen
dung gekommenen Vergehens enthielten bethätigt zu haben je
doch ihren Eltern den unter 4 und 5 genannten Beſchuldigten
oder doch den vorgenannten ſtrafunmündigen Kindern zur Be
gehung des dieſen zur Laſt gelegten Ketruge durch die That
wiſſentlich Hülfe e tet z haben Auf Grund der 88 263
43 und 49 des St G B ſodann 10 Konrad Schneider 52 Jahre
alt Paſtor zu Alsweiler 11 W eine 35 Jahre alt Kaplan
zu Minden i 12 Nikolaus Thömes 35 Jahre alt Redakteur zu Stuttgart 13 Magdalena Andre 35 Jahre alt Leh
rerin zu Tholey der unter 1 genannte Paſtor Eich
15 Heinrich Schwaab 35 Jahre alt Paſtor zu Urexweiler als

e beſchwert in den Jahren 1876 und 1877 in dem Jn
Iande und zwar zu 10 zu Alsweiler und Marpingen zu 11 zu

tember 1876 zu Tholey in der Abſicht beſch

ſpiegelung ſaſher Thatſachen bei denſelben einen Jrrthum 4 hab

Minden i W und Marpingen zu 12 an verſchiedenen Orten zu
13 zu Marpingen zu 14 zu Heusweiler und Marpingen zu 15
zu Urexweiler u Marpingen in der Abſicht der römiſch katholiſchen
Pfarrgemeinde zu Marpingen einen rechtswidrigen Vermögensvor
theil zu verſchaffen das Vermögen einer Reihevon Perſonen dadurch
h dige oder zu beſchädigen verſucht zu haben daß ſie durch Vorſpiegelung falſcher ſowie mleuvn und Unterdrückung wahrer Wat
ſachen einen Jrrthum erregten und unterhielten ſowie zu erregen und
unterhalten verſuchten auch dieſe Verſuche durch Handlungen
welche einen Zniang der Ausführung der gewollten aber nicht
zur on ekommenen Vergehen enthielten bethätigt zu
aben jedenfalls den Beſchuldigten zu 3 bis 8 oder doch mit

dieſen oder den drei mehrerwähnten ſtrafunmündigen Kindern
zur Begehung des dieſen zur Laſt gelegten Betruges durch Rath
und That wiſſentlich Hilfe geleiſtet zu haben Auf Grund der
85 263 43 und 49 des Strafgeſetzbuchs endlich 16 Nikolaus
Rektenwald 38 Jahre alt Bergmann 17 Nikolaus Leiſt 44 J
alt Ackerer 18 Jakob Leiſt 48 Jahre alt penſionirter Berg
mann 19 Nikolaus Ames 30 Jahre alt Ackerer 20 Johann

Klotz 50 e alt penſionirter Bergmann 21 Anton
ahn 24 Jahre alt Bergmann le g Marpingen als genügend

wert in den Jahren 1876 und 1877 zu Marpingen den
Beſchuldigten zu 8 oder doch mit dieſen den P guten
drei ſtrafunmündigen Kindern zur Begehung des dieſen zur Laſt
gelegten Betruges wiſſentlich durch die That Hilfe geleiſtet zu

aben
Der Präſident macht nun in eindringlichen Worten die Zeugenauf die Heiligkeit des Eides anſmeriſam namentlich wen gern

den Akten Wi hre zigen die wenn ſie ſich jetzt nicht aufklär
betrübenden Eindruck machen müßten Sollte vielleicht

der Satz der Zweck heiligt die Mittel ſo um ſich gegriffen
ben daß er die Leute beeinflußt hätte Der Zweck heiligt di
ittel pDimmer Nimm er

t dien er zur d anke Raum i i
darf der S nicht ſchaden ich a Alles thun zur

ie z
Mutter s wird nicht gefordert von dem i
Zine Se ne en W ehe nnen en e eſchen Eid ſchwört macht hier und dort ſefhar möge das
ein Jeder beherzigen
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Den Empfang der Neuheiten in
feinerer Herrengarderozur Aufertigun

mer zeigt ergebenſt an

Tages vnd Abend Curse Alle
Verbesserung

schritte,

Lehrer der

welche

ſchieben und zu miſchen

geſprochen

Der Vorſtand und die Ausſchußmitglieder
der Kraunkenkaſſe der Bäckergeſellen

Kaufmänn Unterrichts Ingtitut

S HMaupt Vorzug schnelle und bedeutende Fort
Prospecte gratis

Anmeldungen werden jederzeit entgegengenommen

Hermann Künhne
NB Privat BEinzel Unterricht in allen gewünschten Fächern

Bekanntmachung
Trotz vereits ſchon eingelegten Proteſtes erklären die Vorſtands und

GeſellenAusſchußmitglieder der Bäckergeſellen weder die
Herr Emanuel repräſentirt noch deren ernannte Commiſſion

für berechtigt noch competent ſich in Krankenkaſſen Angelegenheiten einzu
Für dieſe Angelegenheit ſorgt gewiſſenhaft der

Vorſtand der Geſellen Der Hochl Magiſtrat hat ſich früher ebenſo aus

Zweige der Handelswissens chaften
der Hapädsehrift

Handels wissenschaften

Bäcker Jnnung

Barfüßerſtraße Nr 2
turgeſchäft ſuche pr 1 April Mädchen zur Hausarbeit wirde mit Wie Echrltenntuiffen zum 1 Avril Leipzigerſtraße 74

ausgerüſteten Lehrling Feſraths Gosuoh
Eilenburg P Kaufmann

Lehrlings Geſuch
Für eins der größten Cigarren

geſchäfte Leipzigs wird zu O
ein Sohn rechtſchaffener Eltern welcher K A 6
gut geſchult iſt unter günſtigen Bedin
gungen geſucht Nähere Auskunft er
theilt Herr Moritz BRellsonm Halle

Sape ſucht eine Lebensgefä

ung Etwas

e AufnahmeS

Halle Berggaſſe 3 Holzhauſen

Für mein Materialwaaren und Ein mit guten Zeugniſſen r

Ein junger Kaufmann mit m Reinecke Ouv
yrtin

ntereſſe für s Geſchäft Hauptbedin
Vermögen erwünſcht

efl Offerten erbitte vertrauensvoll
ſtern wenn mögtib mit Photographie unter

O poſtlag Halle Bahnh
findet ein

üler der hieſ Schulen beſuch will

und aus ländischer Stoffe für Frühjahr und Som

e D Wanne 7 WennNeues Theater
Donnerstag den März 1879

XX Symphonie Coneert
Dame Kobold

Riemensechneider Julinacht sym
pron im Gedicht neun Rhein

erger Wallenstein s Lager und Ka
puzinerpredigt L v Beethovey
Symph Nr 2 Ddur Svendsen
Zwei isländische Melodien für Streieh
orchester Nieolai Ouv Die
stigen Weiber von Windsor
Billets 3 Stek 1 MK sind vorher bei

Einen Lehrling ſucht zu Oſtern
Wilhelm Vogt Feilenhauermſtr

Brunnenplatz Nr 8

Einen Lehrling ſucht Chr Moos
dorf Tiſchlermſtr in Dalena

Lehrlingsgeſuch
Ein Lehrling findet in meiner

mechaniſchen Werkſtatt Auſnahme

O Berger Grünſtr 3
Ein ordentl Burſche von außerh w

e

LO0Ose à 1 Mark
Zur Geflügel Verlooſung des

rnithologiſchen Centralvereins f

haben bei W König Expedition
der Saalezeitung

Näheres Steinweg 28b part

Sachſen und Thüringen ſind J

3000 6000 u 8000 M ſind
zum 1 April auf 1 Hyp auszuleihen

den Herren Stein brecher Tag
per zu haben

W MallIe Stadtmusikdir

Donnerstag den 6 März

Schlachtefest
Reizende

ſofort geſucht Merxſeburgerſtraße 10

Sonntag den
wieder 30 Stück Prima Däniſche
Spannpferde bei mir ein
zeitig bemerke daß Mitte d Mts
auch eine große Auswahl

Ardenner Spannpferde
bei mir eintreffen

Robert Herol d Eisleben

9 d Mts treffen
Gleich

Einen Lehrling ſucht Böttchermſtr
W MHaedecke Anhalterſtr 8
Ein Lehrling kann zu Oſtern in die

Lehre treten bei Th Ebel
Tiſchlermſtr gr Märkerſtr 21

K 313 an J Barck Co erb

Selbſtverleiher wollen ihre Adr unter
Z 682 in d Exp d Ztg niederlegen

2000 Thlr 2 Hyp auf e neues
Grundſtück zu leihen geſucht Off O

1000 Mark werden auf ein Grund
ſtück zur zweiten Stelle geſucht

Klavier Novität
Soeben erſchien in meinem Verlag

Das ergte Pulß
Einen Lehrling ſucht
Sonntag Bäckermſtr Steinweg 29

Daſ eine Scheune Oſtern zu verm Jeden

Fabrikgrundſtück Verkauf
Ein Fabrikgrundſtück in einer Vorſtadt Magdeburgs mit bedeutenden

Lagerräumen zu jedem Unternehmen
paſſend und ſehr ſolide gebauten
Gebäuden iſt Umſtände halber ſofort
bei einer geringen Anzahlung bedeutend
unter dem Feuerkaſſenwerth zu ver
kaufen Ernſte Reflectanten wollen ſich
gefälligſt unter Chiffre G Z 179 an
MAansenstein Vogler Magde
burg wenden Unterhändler verbeten

Schmiedeverkauf
Jn einem großen Dorfe iſt eine

Schmiede mit ausgezeichneter Kund
ſchaft unter günſtigen Bedingungen
durch mich zu verkaufen

Merſeburg den 4 März 1879
Pauly

Actuar a D u ger Tarxator
Für junge Ranuflente

Ein in einer großen Stadt ſeit
einer Reihe von Jahren beſtehen
des gut rentirendes Colonial

Waaren Engros Geschäft
verbunden mit Nebenbranchen
will Jnhaber wegen anderweitiger
Unternehmungen verkaufen
und werden reelle Selbſtkäufer
gebeten ſich unter Chiffre Z A
r 100 an Hrn Rudolf Mosse
in Halle aS zu wenden

Ein Putz Geſchäft
mit Weißwaaren und guter Kundſchaft
iſt veränderungshalber ſofort käuflich
zu übernehmen Briefl Offert unter
N 681 in der Exp d Ztg erbeten

Eine gangb Reſtauration iſt zum
1 April cr anderweitig zu verpachten
Offerten T 676 erb Exp d Ztg

Eine im guten Betriebe befindliche

PVlieischereiß
in der beſten Lage Bernburgs ſoll
Fa milienverhältniſſe halber ſofort ver
kauft werden

Anfragen von Reflectirenden erbitte
unter G H 333 Bernburg poſtlag

Baustellendie ſich zu gewerblichen Zwecken eignen
ſind von dem ſogenannten Saalhofe
preiswerth abzugeben Nähere Bedin
Pingen und Situationsplan beim

aurermeiſter Steinhauf hierſelbſt

Eine große Kellerei
zu verpachten Näheres in der Annon
cenExped v J Barck OGo

S Reſtauration zum deutſchenKaiſer Pfännerhöhe 1 iſt e I
April anderweitig zu verpachten

Näheres daſelbſt 1 Treppe

er 1 Juli cr wird in einemen 8 ſe i Königs piertel eng

in der elegreine Localität von 4 her
Piecen geſucht von welcher 2 Pie en

a paſſend ſein würParterre erwünſ Byaht aber

e u die

den geſucht 77 15
burſchen sdiener f ein Hotel
2Hausburſchen 2Küchenmädchen

Wohnungs Geſuch

mer Lage zu miethen geſucht
unter Q 673 in der Exped d Ztg
niederzulegen

Königsſtr 20 b III fein möbl
Stube mit Kabinet ſofort zu beziehen

Eine ParterreWohnung mit Gar
ten auch für Kindergärtnerin paſſend
iſt zu vermiethen Blücherſtr 9 p r

Jn der Nähe des Waiſenhauſes
Franckensplatz eine herrſch Wohnung

part mit 3 heizb Piecen nebſt Zu
behör zu vermiethen und zum 1 April
zu bez Wo ſ die Exp d Zta 262

Eine Wohnung 1 Etage von 2
St K nebſt Zubehör z 1 Avril
vermiethet Klausthorvorſtadt 6 a

II Etage Leipzigerſtr 86
per 1 Juli a c zu vermiethen

AIb Danneberg
Ein Logis zu 20 30 u 80 Thlr zu

verm Pfännerhöhe 1
Eine herrſchaftl Wohnung von 3

Stuben 3 Küche u Zubehör mitGartenpromenade auf Verlangen auch
5 Stuben und 5 Kammern iſt zum 1
Juli zu vermiethen Geiſtſtr 45

4 möblirte Stuben mit vollſtändiger
Koſt ſind ſofort willig zu vermiethen
Näheres in der Exped d Ztg 332
Anſt Schlafſt m K gr Steinſtr 10 4 Tr

Anſt Schlafſtelle Hanfſack 1 part

Ein gew Commis b g Salair
g Adr I F 30 in d Expedit

arke bitte beizul

Ein junger Kaufmann der be
reits 18 Jahr in einem Droguen
u FarbewaarenGeſchäſt gelernt hat
wünſcht Umſtände halber in einem

anderen achtbaren Hauſe ſeine
Lehrzeit zu beenden Exwünſcht
wäre freie Wohnung und Koſt im
Hauſe Offerten erbeten durch das
Annoncen Bureau v Louis
77 in Magdeburg unter

Einen tüchtigen Windmüller ſucht
Mühle Gottenz Relius

FörſterStelleGefuch
h S t e e ne verrſchaftl Förſter ſucht entſprStellung Gefäll Offerten et
K 106 durch Haasenstein c
Vogler in Halle a/S erbeten

Ein Tiſchler Geſelle der ſauber
polirt bek Arbeit Alt Markt 1
Einen Barbiergehilfen braucht

R Fruhnert gr Steinſtr 61
Verein der Gaſtwirthe s

von Halle und Umgegend
Durch unſere Vereinscontrolle wer

März 2 Kellner

J O Rejall Reſtaurateur
Kuhgaſſe

Zwei Stuben Kammern nebſt
Zubehör werden von ruhigen anſtän
digen Leuten 3 Perſonen in angeneh

Adreſſen

Küche erlernen will
treten
per 1
erlernt hat Nesse Reſtaur Poſiſtr

Lehrling ſucht Oſtern T Woskoe
Klempnermſtr kl Ulrichsſtr 11

Geſuch
Eine ſehr anſtändige Wittwe ſucht

Stelle als Wirthſchafterin bei einer
Wittwe Bitte Adr niederzulegen unt
U 677 in der Exp d Ztg

Es können noch einige junge Mäd
chen welche die Weißnäherei u Stickerei
gründlich erlernen wollen zum 1 April
angenommen werden

Brüderſtraße 10 3 Tr
Ein junges Mädchen vom Lande

bisher im elterlichen Hauſe geſchäftlich
thätig ſucht zur Ausbildung in einem
achtbaren Hauſe Stellung als Verkäu
ferin hier am Platze

Adreſſen niederzulegen bei den Herren
Kurtzke e HRasse in Halle a/S

Ein ordentliches Mädchen welches
alle häuslichen Arbeiten kann ſucht z
l April Stell Zu erfr gr Schloßg 11

Ein Hausmädchen mit gut Atteſten

Hautausſchlag
juckende näſſende u trocken
Flechten Exemen offene Bein
ſchäden Krebs e heilt ſicher
und ſchnell nach eigener bewährter
Methode

Julius Scheinich
Dresden Amalienſtraße 13 II
Zu ſprechen in Halle a S 1

Sonnabend den 8 März im
Hotel zum goldenen RNing

et

BROOKS
N GARN

Handols marke

r

rhie einzige Ehren Diplem
auf der Wel WEine junge Wittwe e25 Jahre alt wünſcht eine Stelle als

Wirthſchafterin eines einzelnen alten
Herrn ging nehmen Geſt Offerten
unter S S 1800 poſtlagernd Eis
leben niederzulegen

Eine zuverl Kinderfrau
ſucht Stellung durch

Frau Deparade gr Schlamm 10
Blattes befindet ſich jetztJch ſuche für mein Putzgeſchäfteine geübte und gewandte junge Dame Harzgaſſe 11 part

als Directrice zum baldigen Antritt Daſ werden zuverl Laufburſchen geſ
Frau A Koeppe Kleider werden an und o Pern

Ein ordentliches Mädchen für Küche angeſertigt Taubengaſſe

Hur Koht wenn gich der Name
auf joder Etiquette beſindet

r käDie Expedition des Fünf Pfennig

und Hausarbeit wird zum 1 April Eine Käſersammiung ca 1000
geſucht A Buschmanm Exemplare 400 Varianten in 4 Kaſten

Mühlweg 42 wiſſenſchaftlich geordnet zu verkaufen
Brunnengaſſe 13 I
Ein Schaufenſter undu eine hölzerne Drehbank

illig zu verkaufen
Spiegelgaſfſe 13 I

Für mein Materialwaaren Ge
ſchäft ſuche zum ſofortigen Antritt
eine tüchtige Verkäuferin Offerten
ſind sub V 678 in der Expedition
dieſer Zeitung niederzulegen

3 Dutzend große u mittlere SchraubOffene Stellen zwingen verk bill Halle Berggaſſe 3
f 1 herrſch Diener in ein adl Haus 50 Ctr Hopfen ſind zu verkanub hoh Gehalt f 1 Hofmeiſter f ein fen utregen bitte subd X 680 in

größ Gut der Expedition d Ztg niederzulegen
Stellen ſuchen Kinderwagen zu verk gr Berlin s

n ins r F I 7 n F xrinnen ng KochmamſeHotel oder als II Mamſell 2 ſehr e stgeräue pec
empf Köchinnen mehr Stuben in ſchöner härter Waare à Pfd 50
mädch d Bmma Lerehe Halle Türk Pflaumenmus à Pfd 20
Rathhausgaſſe 14 z Glocke Feinſten gem Zucker à Pfd 40

v r WiederoEin kräftiges Mädchen für Kücheund Hausarbeit zum r heſucht am Markt neben der Marktkirche

kl Märkerſtraße 10 Feſt Sauerkohl v F Schmro
Ein geb Mädchen m vorz Atteſten Die Volkskü e

welches ca 5 Jahr in Bahnhofs Reſtaur
4 24 Jahr als Verkäuferin hier thätig befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

Marken für die ganze Portion àſucht pr 1 April ähnl Stelle Adr
für die halbe à 13 werden inS Ro 514 bitte bei J Barck 25

Oo Halle a/S niederzulegen der Küche ſelb ſowie auch bei Herrn
Neumann Leipzigerſtraße 105 undEin junges Mädchen welches die
Geiſtſtraßen u ScharrngaſſenEcke ukann 1 Mai anDaſ ſucht ein junges Mädchen dein Bellſon Kleinſchmieden 1

Mai Stellung welches die Küche v

Friſcher KaltHalle a/Serten nExpedition
dieſ Zeitung erbeten ſcher zum 1 April geſucht

Ein ordentlicher zuverläſſiger Kut
arkt 23 geſucht

Neueſte Gavotte f Pfte
Preis 4 20 4

Zu haben in allen Muſikalien
handlungen Ebenſo empfehle

Hermes Marsch 1
Myrthenblüthen 1

Max Koestler
Poststrasse

Nach Auswärts hei Einſendung
des Betrages in Marken franco

Strohhüte
zum Waſchen Färben und Moder
niſiren werden angenommen Die
neueſten Facons liegen zur Anſicht
gr Steinſtr 70 J Marie Lotz

Ohne Ooncurrenz
Erſte amerik Glan Waſch und

Plätt Anſtalt
nur einzig in ihrer Art rſetgt ſichden geehrlen Herrſchaften aufs billigſte

Wäſche wird von uns abgeholt und
zugeſchick Auguſtaſtraße 4 I

vom 1 April Herrenſtr 9 I

Ernst Karras jun
Markt 25 Waagegebäude

empfiehlt ſeine große Auswahl in
Natur Salon und Reitſtöcken
Ochſenziemer Stykes ſowie Spa
zierſtöcke mit Griffen von Elfenbein
Wallroß und Bein zu billigen Preiſen

Das meiste Gold bezahlt

iürschfeldfür antike Gegenſtände Silber
Gold Münzen Trefſen Uhren
Figuren Porzellan alte Oel
gemälde u ſ w

9 Gr Schlamm 9
Zum billigen Taden
Gelegenheitskäuflich ein großer

Poſten Glace Handschuhe
in allen Dimenſionen worunter
auch Waſchleder u A4knöpfige
ſehr zu empfehlen ſind

e Gr San ſ
Neue Drehrollen

Anhalter Straße 4

BückKlimge
B Valcke

66 Obere Leipzigerſtraße 66
Cirea 72 Centner

Speiſekartoffeln
kauft nach Probe
HospitalsJnſpector Rinck in Halle
S Hund zugelaufen Trotha Nr 1

Die von mir gethaue Keußerung daßder Maurerpolir Wiloeunt Hakniſch

zu Giebichenſtein einen falſchen Eid
geleiſtet habe nehme ich hiermit zurück

Albert Kirsten
Unſern lieben Eltern den Gaſtwirth

Donnerstag den 6 März in der KirchEin Viehmädchen wird zum v
Hof ner ſchen Ziegelei an der Schwemmeim grünen

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Löbe ſchen Eheleuten in 8 ine
ihren Geburtstagen die herzlichſtenGlüwu ſche Dle gari 8

Lüderitz s Berg
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